



23 декабря – память святителя Иоасафа Белгородского

Святитель Иоасаф родился в Прилуках Полтавской губернии, 8 сентября 1705 года, на праздник Рождества Пресвятой Богородицы. При Крещении назван Иоакимом. Он происходил из древнего благочестивого малороссийского рода Горленковых. В 1712 году семилетнего Иоакима отец отдал в Киевскую духовную академию. В стенах академии он ощутил влечение к монашеской жизни. В течение 7 лет испытывал себя будущий святитель и, наконец, открылся родителям. Долго мать с отцом упрашивали сына-первенца не принимать монашеский постриг. Но в 1725 году он тайно от них принял рясофор с именем Иларион в Киевском Межигорском монастыре, а 21 ноября 1727 года был пострижен в мантию с именем Иоасаф в Киево-Братском монастыре. Это событие совпало с завершением обучения в духовной академии. Через год инок Иоасаф был хиротонисан архиепископом Варлаамом Вонатовичем в сан иеродиакона. Его оставили преподавателем в Киевской духовной академии. После смерти преосвященного Варлаама Киевской кафедрой стал управлять архиепископ Рафаил Заборовский. Архиепископ Рафаил обратил внимание на выдающиеся способности молодого подвижника и привлек его для более широкого служения Церкви. Ему было поручено ответственное послушание в должности экзаменатора при Киевской архиепископии. В ноябре 1734 года архиепископ Рафаил посвятил иеродиакона Иоасафа в сан иеромонаха и перевел из училищного Братского монастыря в Киево-Софийский архиерейский дом. Одновременно он был назначен членом Киевской духовной консистории. Исполняя должность экзаменатора,



Фото: azbyka.ru

натора, он приложил много усилий к исправлению нравственных недостатков приходского духовенства. Консисторская должность святителя была прекрасной школой для его организаторских способностей. В это время он хорошо изучил нужды священнослужителей, достоинства и недостатки епархии. Здесь ясно определилась всесторонность деловых качеств Иоасафа, сочетающаяся с большими внутренними подвигами. Он быстро восходил по лестнице духовного совершенства, о чем свидетельствует сохранившееся его произведение «Брань семи честных добродетелей с семи грехами смертными». ►

24 июня 1737 года иеромонах Иоасаф был назначен настоятелем Свято-Преображенского Мгарского монастыря с возведением в сан игумена. В своем монастыре все силы игумен полагал на благоустройство обители, в прошлом бывшей оплотом православия в борьбе с унией. В монастыре находились мощи святителя Афанасия, патриарха Константинопольского, Лубенского чудотворца (память 2 мая). Несколько раз патриарх Афанасий являлся игумену Иоасафу, свидетельствуя о своем покровительстве.

В 1744 году митрополит Рафаил возвел игумена Иоасафа в сан архимандрита. В конце того же года он был вызван в Москву и вскоре распоряжением Святейшего Синода назначен заместителем Свято-Троицкой Сергиевой Лавры. В обители Преподобного Сергия он также самоотверженно исполнял послушания Церкви (в те годы требовалось много сил для восстановления монастыря после пожара). 2 июня 1748 года в Петропавловском соборе Петербурга архимандрит

Иоасаф был хиротонисан во епископа Белгородского.

Вступив на архиерейскую кафедру, святитель Иоасаф строго следил за благочестием и состоянием храмов, за правильностью совершения Богослужения и особенно нравственностью паствы. Большое внимание святитель уделял образованию духовенства, правильному соблюдению ими устава и церковных традиций. Как и прежде, святитель Иоасаф все силы отдавал архипастырскому служению, не щадя своего здоровья. Своему келейнику Стефану, накануне преставления, святитель запретил домогаться священного сана и предупредил, что в случае непослушания его постигнет безвременная кончина. Другому келейнику, Василию, святитель указал, что он будет диаконом, а сана священника никогда не достигнет. И это предсказание впоследствии исполнилось. 10 декабря 1754 года святитель преставился. Прославление святителя Иоасафа в лике святых состоялось 4 сентября 1911 года.

23 декабря – память мучеников Мины, Ермогена и Евграфа Александрийских

Святые мученики Мина, Ермоген и Евграф пострадали за веру во Христа при императоре Максимине (305 – 313).

Святой Мина был послан императором из Афин в Александрию для подавления смут, возникших между христианами и язычниками. Обладая даром красноречия, Мина открыто стал проповедовать христианскую веру и обратил ко Христу многих язычников. Узнав об этом, Максимиан направил в Александрию епарха Ермогена для суда над святым, а также приказал очистить город от христиан. Ермоген, хотя и был язычником, но отличался благочестием. Пораженный долготерпением святого Мины при истязаниях и его чудесным исцелением после страшных пыток, он сам уверовал в Истинного Бога. Тогда Максимиан сам прибыл в Александрию. Но ни пораз-

ительная стойкость при истязаниях, которым были подвергнуты святые Мина и Ермоген, ни чудеса, явленные Богом в те дни в городе, не смягчили императора, но еще более ожесточили его. Император собственноручно изрубил святого Евграфа, секретаря святого Мины, а святым мученикам Мине и Ермогену приказал отрубить головы.

Мощи святых мучеников, брошенные в железном ящике в море, были впоследствии обреты (17 февраля) и перенесены в Константинополь. Император Юстиниан построил храм во имя святого мученика Мины Александрийского. Святой Иосиф Песнописец (память 4 апреля) составил канон в честь святых мучеников.

Евангельское чтение

Лк., 85 зач., XVII, 12–19

И когда входил Он в одно селение, встретили Его десять человек прокаженных, которые остановились вдали и громким голосом говорили: Иисус Наставник! помилуй нас.

Увидев их, Он сказал им: пойдите, покажитесь священникам. И когда они шли, очистились.

Один же из них, видя, что исцелен, возвратился, громким голосом прославляя Бога,

и пал ниц к ногам Его, благодаря Его; и это был Самарянин.

Тогда Иисус сказал: не десять ли очистились? где же девять?

как они не возвратились воздать славу Богу, кроме сего иноплеменника?

И сказал ему: встань, иди; вера твоя спасла тебя.

Проповедь на Евангельское чтение

Митрополит Сурожский Антоний

Сколько радости и сколько живой благодарности было вокруг Христа! Когда мы читаем Евангелие, мы на каждой странице, в каждой строчке видим, как изливаются на наш грешный, холодный, измученный мир Божия ласка, Божия любовь, Божия милость; как Бог, Христом, взывает всех, у кого отяжелела душа, потемнела душа от греха, тех, которые не могут уже нести тяжести своей жизни – по болезни или по другой причине. Как только Христос входит в жизнь людей, эта жизнь начинает искриться радостью, новой надеждой, верой не только в Бога, а в самого себя, в человека, в жизнь. И как мы искажаем евангельскую проповедь и евангельское слово, когда мы превращаем свою жизнь в постоянное искание в себе самого темного, греховного, недостойного ни нас, ни людей, ни Бога, под предлогом, что этим мы стараемся стать достойными нашего Наставника и Спасителя.

Радость была печатью евангельской христианской общины, радость и благодарность,

ликование о том, что Бог так возлюбил мир, что не только создал этот мир, но послал в этот мир Сына Своего Единородного – не судить, а спасти мир! Мы спасены, мир спасен любовью Божией.

И это спасение мы должны сделать своим собственным достоянием через благодарность, которая бы выражалась не только в слове, не только в живом чувстве умиления, не только в слезах радости, но в такой жизни, которая могла бы – если можно так выразиться – утешить Отца о том, что Он предал Своего Сына на смерть ради нас, обрадовать Спасителя о том, что не напрасно Он жил, не напрасно учил, не напрасно страдал и не напрасно умер: что Его любовь пролилась в нашу жизнь, и что она составляет нашу надежду, и нашу радость, и наше ликование, и нашу уверенность в спасении.

Поэтому, подходя теперь к празднику Воплощения, Рождества Спасителя, будем учиться этой радости; взглянем на нашу жизнь по-новому; вспомним, сколько Господь ►



Фото: nne.ru

излил в эту нашу жизнь милости, ласки, любви, сколько радости Он нам дал: телесной, душевной; сколько у нас друзей, вспомним тех, кто нас любит, родителей, которые нас хранят, если даже они покинули этот мир. Сколько нам дано земного, и как небесное вливается в нашу жизнь и делает землю уже началом неба, делает время уже началом вечности, делает нашу теперешнюю жизнь начатком жизни вечной. Научимся этой радости, потому что через очень короткое время мы будем стоять перед яслями, в которых лежит Господь; мы увидим, что такое Божия любовь – хрупкая, беззащитная, уязвимая,

отдающая себя без границ, без сопротивления – только бы мы ее приняли и началась бы для нас новая жизнь, новая радость. Подумаем о любви Божией и о том, что никакая сила не может ее победить. Не напрасно говорил апостол Павел, что ничто не может нас вырвать из руки Божией, исторгнуть нас из Божественной любви. Научимся радоваться, и из глубин этой радости строить жизнь, которая была бы сплошной благодарностью, если нужно – крестной, но ликующей радостью. Аминь.

<https://azbyka.ru/>

Архимандрит Савва Мажуко

Апельсиновые святые

Печальная дама в сиреновом выплыла из ноябрьского тумана.

– Батюшка, скажите что-нибудь хорошее. Такая тоска.

– А-пель-син.

– Издеваетесь?

– Отчего же? Когда мне грустно, знаете, что я делаю? Просто кладу на стол апельсин – у каждого должно быть под рукой маленькое солнце. Где-то хожу и что-то делаю, и бывает, что нет ни сил, ни радости, ни жизни – вязкий бесцветный сон. А дома на столе лежит круглая улыбка из летнего золота.

Разве это не утешительное слово – а-пель-син, – разве вы можете удержать радость, глядя на этот бескорыстный вызов тоске, на это торжество жизни?

И все слоны, киты, и жирафы, и отважные тигрята согласно и одобрительно закивали: – Ну конечно – апельсин! Разве может быть иначе!

– Я бы их ел и ел, – мечтательно протянул маленький совеныш, дожевывая шоколадку.

Скажите пожалуйста! Как тут оказались совята, откуда взялись слоны с флегматичными жирафами? Совершенно неуместные реплики и неавторитетные персонажи! А кто авторитет? Святые люди, конечно. Старцы. Постники. Собор угодников Божиих. Уж никак не совята.

Да и мало ли что придет сове на ум, мало ли что угнездится в ее глазастой голове. Что есть сова в своей последней сути? Пернатый вариант кошки. Стог перьев с вечно удивленными глазами. Озадаченный стог. Мы, христиане, привыкли «жить по совету», а не по совятам, и совет этот просить у святых и старцев, а не у стога с душой кота. Свят – убрать! Вычеркнуть! Обезвредить!



Фото: pxhere.com

Но, друзья мои, даже святые отсылают нас к апельсинам. Указуют на них с определенностью, не терпящей возражений. Не верите. Не доверяете. Посмотрим? Именно – посмотрим. Вот передо мной прекрасное издание «Роскошного часослова герцога Беррийского». Дивное творение живописцев XV века братьев Лимбургов. Какое чувство цвета, какие славные и наивные сюжеты, мирные пейзажи с золотыми драконами, герцог в меховой шапке, крестьяне у очага. Пятисотлетний леопард лижет лапу с сосредоточенным наслаждением. Дамы в высоких уборах, «в шумных платьях муаровых». Псовая охота. Веселые крокодилы кусают устало страдающих грешников. А вот и собор всех святых – моя любимая картина! Братья-иконографы, видно, долго ломали голову над композицией.

Ведь как же – Христос и Богородица должны быть в центре, не так ли? Правильно. Они глядят на нас, окруженные сонмом святых, преподобных и мучеников? Безусловно. В таком случае святые, а их много, не могут стоять спиной к Господу? Логично. Значит, они будут изображены спиной к зрителю? Несомненно. А вы видали когда-нибудь свя- ►

того со спины? Заходили к нему сзади, шли в обход, заглядывали сбоку? Святые всегда к нам лицом, и нимб над головой – круглый и сияющий.

И вовсе не трудно их изобразить лицом не к нам, но что делать с нимбами? Это священное сияние целиком должно скрыть голову. И что же сделали братья Лимбургеры? О, эти гениальные художники знали свое дело. Получилась картина, которую я называю «Апельсиновые святые». Круглые золотые нимбы полностью скрывают головы святых, предстоящих Господу, и Христос с Пречистой Девой кротко восседают на престоле, окруженном настоящими золотыми апельсинами. Каждый святой – как маленькое золотое солнышко, священный и утешительный апельсин в разрезе. Конечно, в этом есть свое юродство, но еще в моей «недале-

кой» монашеской юности мне врезались в память и сердце слова одного многострадального старца:

– Будь ближнему солнышком!

В этом простом наставлении – мудрость человека с большим сердцем и печальными глазами. Это не от прихотливой романтики, не от книжных добродетелей, от великой любви к людям, снисходительности и сострадания родились эти слова. Такое мог сказать только человек, научившийся воистину соболезновать людям, через себя и свое живое и участливое сердце пропускать чужую боль – нет, не бывает для подлинных учеников Христа чужой боли и чужой радости! «Утешайте, утешайте народ мой!» Это пророк Исаия так учил. А если я принадлежу народу, то сам себя я должен уметь утешить.

Поэтому – купите апельсин!

Из рассказа «Молчание Лазаря»

В детстве мама будила меня словами: «Вставай, соня, Царство Небесное проспичь». Это ее так бабушка научила. И, укладываясь спать, погружаясь в свой последний сон, я буду думать: «Не проспачь бы Царства Небесного; разбуди меня, Господи, вовремя, растолкай, как следует, не стесняйся». И однажды после долгого сна я услышу этот ни с чем не сравнимый голос:

- Савва, проснись!
- Просыпаюсь, Господи, и, если ногой толкнешь, не обижусь.
- Аннушка, очнись!
- Проснись, Глебушка!
- Катя, вста-а-вай!
- Просыпайся, Сашенька!
- Петя! Воскресай!
- Подымайся, Оленька!
- Хватит спать, Васенька!
- Очнись, Темушка!
- Просыпайтесь, дети, вот – утро Нового Дня!



Фото: pxhere.com

Из книги «Апельсиновые святые»
Издательство «Никея»
Печатается в сокращении

Вопрос священнику

«Прочла переписку мужа с другой девушкой»

«Увидела переписку мужа с девушкой в телефоне. Вроде бы ничего такого, но общение явно не просто дружеское, шлют смайлики с поцелуями друг другу, желают спокойной ночи и доброго утра. Сказала мужу об этом – ответил, что я себя накручиваю, что ничего такого там нет, просто общение с коллегой. И еще сказал, что я проявляю неуважение к нему, когда лезу в его телефон без спроса. Я сейчас беременна, скоро уже рожать. Не знаю, что делать, может я действительно себя накручиваю? Мне 33, мужу 39, брак венчанный».

*На вопрос отвечает священник
Никита Кулешов:*

– Любое общение с противоположным полом для людей, состоящих в отношениях, несет в себе риск. Как минимум риск того, что симпатия и уровень притязаний могут начать расти даже тогда, когда одна из сторон не проявляет никакого интереса.

Бывают случаи, когда двое коллег противоположного пола начинают более тесно общаться, вникают в различные аспекты жизни, шутят, словом, начинают играть в отношения, полагая, что это «просто дружба». Все же, рано или поздно, но такое общение начинает идеализироваться. Отсутствие, как минимум, совместных бытовых проблем, классических для конкретной семьи споров и прочего, значительно подкрепляет внимание взгляда в сторону нового «друга».

Относительно оправдательно-обвинительной позиции, которую занимает супруг в за-

данном вопросе, можно предположить, что оправдание в данной ситуации – это самая банальная попытка скрыть нечто потаенное. Супруге не предлагали убедиться, что это исключительно рабочая коммуникация. То, что не требует сокрытия, не нуждается в том, чтобы это прятали.

Как бы то ни было, важно помнить, что гнев – это вершина айсберга и глубоко под ним скрыта масса чувств, которые его питают.

Вполне вероятно, что супруг не оценивает общение с коллегой также, как автор вопроса, но здесь нам необходимо обратиться к началу ответа и важно никогда не забывать, что начало более серьезных отношений – это плотное общение. Не стоит себя обманывать, полагая, что «всё под контролем».

Самое трудное в такой ситуации – это сохранить внутреннюю стойкость и начать работать над исправлением ситуации, сперва выяснив, что послужило необходимостью в дополнительных эмоциональных связях. Нам всегда легко занять атакующую позицию, при которой разжигается еще больший скандал.

Конечно, уровень доверия снижается, но не пытайтесь контролировать поведение своего супруга, помните, что само требование прекратить общение как личное, так и дистанционное не решает проблему, а вечные подозрения будут лишь накалять обстановку.

Конечно, супругу необходимо прекратить любое общение с противоположным полом, которое выходит за рамки рабочих отношений. Важен открытый, честный и спокойный диалог о том, что происходит в ваших взаимоотношениях.

Очень надеюсь, что у вас все наладится!

*Печатается в сокращении
Дзен. Правмир*



«В год Мирон выглядит на три, сам не ходит и не говорит»

При первом вдохе Мирон не закричал. Лицо было синим из-за гипоксии. Подкожного жира у малыша, казалось, не было совсем. «Кожа висела, как у старичка», – говорит Кристина. А врачи сразу заметили у новорожденного ряд аномалий развития, так называемых стигм. У Мирона большая голова, низкие ушные раковины, далеко посаженные глаза, широкий лоб, сглаженная переносица, высокое небо, расширенная грудная клетка.

Кормили кроху через зонд, потому что глотательного рефлекса у него не было. У него были расширены желудочки головного мозга, но доктора успокаивали Кристину: «Это может со временем пройти».

Грудь малыш так и не взял. Плохо ел даже из бутылочки. Взгляд не фиксировал, на имя не откликался, не улыбался.

В 10 месяцев Мирон впервые перевернулся со спины на живот. Это была первая победа. Ползать по-пластунски, с поддержкой вставать он стал только после года. Сидеть без поддержки не может до сих пор, постоянно заваливается на бок.

Врачи связывают задержку развития с нарушением циркуляции ликвора (он скапливается в желудочковой системе и сдавливает мозг, что приводит к сбоям в работе центральной нервной системы). Но учитывая стигмы и ускоренный рост костей, специалисты считают, что причины патологии нужно искать в генетике.

Рост малыша – 98 сантиметров. У него уже 14 зубов, большая голова, массивные руки и длинные стопы. Генетики не исключают, что у Мирона очень редкий синдром Сотоса (синдром церебрального гигантизма). Люди с таким заболеванием вырастают до 2 метров 30 сантиметров, остаются непропорциональными, у них плохая координация, снижен интеллект, есть проблемы с контролем эмоций.

Подтвердить этот диагноз можно с помощью генетического теста. Тогда Мирону смогут назначить наиболее эффективную симптоматическую терапию, что снизит выраженность проявлений болезни. Но тест платный и дорогой. Помогите Мирону!

*Вы можете помочь, отправив СМС
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

